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Cuventul
Escelenției Sale înalt Preasânțitul 
Domn Archiepiscop Miron Ro- 
nianul la deschiderea sesiunei si

nodale 1879.
Preastimaților Domni, lubiților frați, 

lubiților fii sufletești!
Sinodul, în caro ne întrunim a- 

stăZu este al ^ecelea în era nouă, 
inaugurată în viața noastră biseri
cească prin, crearea și introducerea 
Statutului organic. Sunt aproape Zece 
ani, de când clerul și poporul din 
întreagă metropolia noastră eserciază 
încnrgere decisivă în conducerea și 
administrarea trebilor bisericesci, cari 
mai nainte erau depuse cu totul în 
mâna archiereilor eparchiali.

Acești Zece ani ocupați de o ac
tivitate încordată a clerului și popo
rului pe terenul bisericesc, sunt chiar 
apți de a fi cuprinși într’un period, 
pentru a se esamina și constata re- 
sultatele vieții constituționale biseri
cesci dintrensul puse în comparare 
nu numai cu resultatele altor aseme
ne perioade de mai nainte, ci și cu tru
dele și sacrificiile comune, ce s’au 
recerut la aceleași resultate.

Când amintesc aceste, de fel nu 
am intențiunea de a întră de astădată 
și la acest loc cu deamenuntul în 
cercetarea comparativă a tuturor foloa
selor, ce le avem din noua regulare 
a trebilor noastre bisericesci după 
principiile constituționalismului Dom
niile Voastre, cari în partea cea mai 
mare ați participat și la sinoadele 
din trecut și ați primit mandate și 
pentru noul period sinodal, de bună 
samă veți fi studiat întrebarea atinsă 
de mine și veți fi avend convingere 
firmă despre vitalitatea nonelor in- 
stituțiuni bisericesci depuse în statu
lui nostru organic.

Nu pot înse, ca la împlinirea 
primului period de 10 ani din viața 
noastră constituțională bisericească să 
nu constatez și eu cel puțin în general re

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(21. urmare.)

XV.

In care Ellermann înlocuiește pre Mi
chelet.

(Urmare).

Profesorul din Leyden era foarte 
supărat.

__ Ei, domnule profesor, Zi0e stu" 
dentul, te lași jertfă superărei ca un 
om de rând; D-ta, vestitul chemist, 
pe care lumea îl admiră, nu vei mai 
chiema curagiul într’ajutorul D-la ® • 
Adevărat întâmplarea pare ași bate 
joc de D-ta într’un mod foarte rău
tăcios, însă aceasta nu vă da dreptul 
de a despera Z^ eL T 
D-ta niciodată vre-un sufle e om 
abătut de durere, pe care recuno- 
scința ar fi putut să’l lege de D-ta. 

sultatul esperiențelor mele de pe acest | 
timp, și chiar pentru ca să fiu bine 
priceput, îl spun în puține cuvinte: 
că adecă eu felicitez biserica noastră 
națională, pentru că ’i-asusces a’și crea, 
a’și asigura și din ce în ce a’și desvolta 
instituțiunile liberale, ce ni le dă sta
tutul organic; pentru că aceste aduc 
mai aproape, pot Zice leagă împreună 
pre cler și pre popor, stârnesc în 
toate clasele credincioșilor interesarea 
vină pentru binele comun în viața 
bisericească, dau îndemn la cooperare 
din toate părțile spre scopurile co
mune, asigură moralul, dreptatea și 
ecuitatea, și sunt m< nite principal- 
mmte a sterpi toate abusurile de pe 
terenul bisericesc.

De altă parte inse nu pot retăcea 
nici acea esperiență a mea: că uneori 
poporul nostru, țăreanul mai ales, dar 
ici-colea chiar și unii din clasele mai 
inteligente încă nu se sciu folosi bine 
și corect de drepturile, ce i le dau 
nouele instituțiuni organice în viața 
bisericească; alții earăși sunt reci, să 
nu ^ic străini față de obligămin- 
tele lor cătră biserică; alții in 
fine nu sciu sau doară nu voiesc a 
sci legătura,*în care stau instituțiu
nile mai noue ale bisericei noastre par
ticulare cu cele vechi ale bisericei u- 
niversale, intre cari ambele trebuie să 
esiste cea mai perfectă armonie.

Insă toate aceste scăderi și doară 
și altele ce poate că se vor mai es- 
peria în viața practică, nimic nu de- 
trag din valoarea internă a institu- 
țiunilor noastre bisericesci, al cărora 
basă este statutul organic; pentru că 
toate astfel de scăderi sau fie și ră
tăciri din partea singuraticilor nu sunt 
productul nouelor instituțiuni, ci al 
nepricepere]' individuale, carea prin în
vățături, svaturi și îndrumări cores
punzătoare se poate lesne îndrepta

Ce’mi face mie unica ingrigire 
serioasă este, că sinodalitatea și pre
ste tot noul organism al nostru bise
ricesc recere dela publicul nostru mij
loace și-sacrificii materiale, despre cari 

| fără esagerare pot Zice) ma' a^es a‘

— Nici când 1
— Ei bine, să ne urmăm calea 

prin lume, voiesc și eu. Mergem la 
Alexandria, fiind că d. Michelet se află 
acolo, și cere dela el să’ți esplice a- 
morul, pe care niciodată nu’i vei în
țelege.

— Dară eu îl înțeleg, strigă e- 
roul nostru, cu privirea înfocată, cu 
buzele tremurânde; îl înțeleg și îți 
cred, amicul meu, D-ta ai săvârșit lu
crul marelui analisator, eu ’mi-am des
coperit inima, o simt bătând, cu o 
putere pănă aci necunoscută... Ah! 
eu cunosc acum golul esistenței mele, 
petrecută într’un cabinet obscur. Ade
văratul soare "al inimei este amorul 
și adevăratul călăuz al vieței este fe
meia !

— Femeia, vrednică de acest nume, 
Zise Ellermann cu gravitate, femeia 
onestă, nobilă și curagioasă; aceea 
care se devotează și se uită pe 
sine!...

— Dar unde s’o afli! strigă Van- 
der-Bader.

— Să o căutăm, domnule doctor, 
să o căutăm pretutindinea; în Francia, 

cum la început: că ele trec preste 
toată proporțiunea în care ar trebui 
să stea cătră resultatele faptice ale si- 
nodalităței, și adăugânduse din an în 
an vor deveni, dacă încă n’au devenit, 
o sarcină nesuportabilă pentru cre
dincioșii bisericei noastre.

Dar și în aceasta privință ne pu • 
tem ajutora, dacă de o parte în adu
nările noastre bisericesci vom ține 
cont la timpul prețios, și nu vom în
tinde dimensiuni lungi răpitoare de 
timp chiar și asupra obiectelor de 
mai puțină însemnătate; ear de altă 
parte dacă făcând posibila reducțiune 
în spesele adunărilor noastre, ne vom 
pune toți cu toții, a ne folosi de toate 
ocasiunile binevenite, spre a câștiga 
inimele credincioșilor noștri preste 
tot, dar mai ales ale celor cu stări 
mai bune, pentru idea de un fond 
central, din care să se acopere toate 
erogatele ce le cere sinodalitatea.

Dacă ne va succede a ne regula 
în punctul acesta și a delătura scă
derile atinse mai sus: atunci cu tot 
dreptul vom pute fi mândri de con
stituțiunea bisericei noastre, carea ne 
garantează progresele cele mai mul- 
țămitoare în toți ramii vieții noastre 
bisericesci ; atunci vom vede realisate 
pe deplin dorințele noastre cari ne-au 
întrunit intr’o biserică națională și 
au produs frumoasele instituțiuni li
berale ce Ie avem ca nicăiri în altă bi
serică.

După aceste contând la tactul în
țelept și la conlucrarea zeloasă a 
D-Voastre a tuturora, sesiunea sino
dului ordinariu al archidiecesei noa
stre transilvane pentru anul curent 
1879 o declar de deschisă.

Miron Romanul m. p.
archiepiscop.

Revista politică.
Sibiiu, în 9 Aprilie.

Proiectul de lege pentru intro
ducerea limbei maghiare în scoalele 
poporale și confesionale nemaghiare 
— căci numai de aceste poate fi vorba 

în Egypt, în China chiar dacă voiesci, 
ca elevul D-tale eu îți voiu urma peste 
tot locul.

— D-ta esci amicul meu, cel mai 
bun Zise Van-der-Bader, care părea 
transfigurat... da, da, să mergem la 
Alexandria; să căutăm amorul și să 
salutăm pe marele Michelet.

Ellermann ofta.
— Unde ne vom opri? mur

mură el.
XVI.

In care Ellermann face doctorului des
tăinuirile sale.

în Z’oa următoare după sosirea la 
Marseîlle Ellermann și Van-der-Bader 
se duseră la biuroul paquetbotelor 
care îngrijesc comunicația cu Egyp- 
tul și hotărîră a călători cu ferus care 
avea să plece în 19.

Reîntorși la hotel, studentul Zise 
doctorului:

— Acum, având opt Z^e sPre 
disposiția noastră, scumpul meu învă
țător, va fi bine să le folosim.

— Așa este, respunse învățatul; 
am veZut aZ> dimineață afișul tea- 

— încă în Zilele aceste vă ajunge la 
ordinea Zilei în dieta Ungariei. Mâne 
adecă se redeschide sala parlamentu
lui unguresc în care stăpânitorii nos- 
trii vor decreta apoi după bunul lor 
plac voința lor ferbinte, a ne maghia- 
risa pe noi nemaghiarii cât s’ar pute 
mai de grabă. Cu toate că, de sine 
se înțelege, într’o adunare, ce re- 
presentă puterea absolută a ra
sei maghiare și hotăresce de nobis 
sine nobis, nu poate fi vorba de o a- 
devărată oposiție nemaghiară, totuși 
așteptăm, ca acei puțini, cari s’au mai 
strecurat în parlamentul maghiar, 
să ’și redice glasul cu toată tăria pen
tru a protesta sărbătoresce la auZul 
lumei împrotiva nouei asupriri ma
ghiare. Dar! sugrumarea ce ni se pre- 
gătesce să nu se poată pune în lu
crare fără un țipet al victimei, stră- 
bătătoriu la urechile Europei civili- 
sate, un țipet, care să dovedească pe 
deplin,, că aceia, cari declamează me
reu despre „barbaria" Rusiei, sunt 
numai nisce farisei de o categorie 
foarte inferioară.

Stăpânitorii noștri sunt înfrico
șați, când stau față cu naționalitățile 
nemaghiare jertfite de nefericitele 
constelatiuni politice actuale, dar 
aceeași stăpânitori grozavi devin cu 
desăvârșire neputincioși și înghit toate 
hapurile, fie cât tde amare, dacă a- 
ceste li se prescrie de nisce puteri 
mai înalte. Partida militară din Viena 
a pretins ocuparea Bosniei, și ea s’a 
săvârșit; partida militară voiesce și 
ocupația sangiacului Novi-Bazar 
și ea va urma, veZi bine tot după 
învoirea omnipotenților noștri stăpâ
nitori. Din Constantinopole a- 
decă ne vine scirea telegrafică dto 
20 Aprilie de următorul cuprins: „în 
urma intervențiunei energice a am
basadorului germân și a însărcinatu
lui englez a ajuns oiradă a Sul
tanului pentru subsemnarea 
convențiunei cu privire la 
Novi-Bazar.

Prin aceasta și crisa ministerială 
turcească este delăturată" ! Va se Z’că 

trului și eu ’ți-aș propune a petrece 
în trânsul o parte a serei de astăZi.

Tinerul student se uită cu uimire 
la doctorul.

Eroul nostru, care din ce în ce 
perdea privirea sa nehotărîtă și visă
toare prinsă îndată cugetul lui Eller
mann.

— Cuvintele D-tale de eri, Zise 
el, a făcut din mine un om nou; a- 
cum eu voiu să trăiesc și să iubesc ca 
toată lumea.

— Ah! făcu studentul.
— Să mergem desară în operă, 

unde se dă Faust.
— Te voiu însoți, scumpul meu 

învățător.
— Eu voiu urma toate sfaturile 

D-tale, tinărul meu amic; voiu căuta 
o femeie blândă și încântătoare pen
tru a’i da numele meu și a uita trista 
singurătate a trecutului meu.

Ellermann strinse mâna Iui Van- 
der-Bader.

___ Da, da, îi Zise el cu o nespusă 
gingășie, acum când Dta ai câștigat 
mărirea îți trebue și amor. Caută’ți 



mergem la Novi-Bazar în ciuda opo- 
siției maghiare, căci așa vrea cine vrea! 
Mai sci, ce va vre acest mai mare 
mâne poimâne?!

în deobște se pare, că cesțiunea 
orientală în sfârșit totuși are să ’și 
ajungă adevărata sa soluțiune. Mai 
nimic din câte a statorit tractatul de 
Berlin n’are temelie sigură, toate a- 
proape se clătină. în timpul din urmă 
am avut mereu prilegiu a vorbi des
pre stările cu totul nehotărîte în Ru
melia de Ost. Acuma se alătură la 
cesțiunea rumelică și una sârbo-tur- 
cească. Suntem surprinși de o tele
gramă dto Belgrad 18 Aprilie, care 
conține următoarele: „Un numer în
semnat de Arnăuți și Turci au ata
cat în 18 1. c. cordonul sârbesc, îna
intând în cercul Curșumlei. LaPre- 
polaț a fost o luptă înverșunată cu 
cordonul sârbesc. Ministrul sârbesc de 
esterne a protestat la Poartă într’o 
telegramă energică și a declarat că, 
nefiind cumva Poarta în stare a curma 
agresiunea sudiților sei, Sârbia va lua 
măsurile necesare de siguranță."

Toate sunt în ferbere pe penin
sula balcanică dar nu mai puțin și 
în Rusia, care indirect a contribuit 
și contribue mai mult la turburările 
orientale. Astăzi din nou suntem în 
posiție a aduce o scire alarmată din 
imperiul rusesc. Eată-o: „Peters- 
burg, 19 Aprilie. Monitorul rapor
tează : în R o s t o v lângă Don au is- 
bucnit în 14 1. c. o revoltă. A fost 
de lipsă ajutoriul trupelor. Pacea a 
fost restabilită în 15 1. c. E s c e d e n ț i i 
au prădat locuințam a e s tr u 1 u i de 
poliție și a altor funcționari și au 
nimicit actele poliției."

Dela Sinodul archidiecesan.
(Raport special al Telegrafului româu“)

Conform disposițiunilor în sta
tutul organic Dumineca trecută ca în 
Dumineca Tomei s’a celebrat în bi
serica din cetate liturghia cu che
marea Duchului sfânt. Liturghia s’a 
săvârșit de însuși Escelența sa Archi- 
episcopul și Metropolitul cu o asis
tență număroasă de preoți. La 12 
oare aleșii deputați la sinodul archi
diecesan s’au întrunit în sala semina- 
riului andreian destinată spre acest 
scop și au trămis o deputațiune la 
EsceLnța sa spre al învita la ședință.

Sosind Escelența sa în sală fu 
primit cu: „să trăiască!" și ocupă 
scaunul presidial. Prin o cuvântare 
ce o publicăm la alt loc, Escelența 
sa a declarat sesiunea sinodală ordi
nară pe anul 1879 de deschisă.

In sensul regulamentului presi- 
diul designează de notari provisorici 
pe deputății Moise Tom a, Traian Me- 
ț i a n, Eugen B r o t e, Dr. Popoviciu 

dar o inimă atât de nobilă ca să poată 
înțelege pe a D-tale și fii fericit.

— Ah! ^ise dintrodată profeso
rul, ce pagubă că D-ta nu ești o fe
meie scumpul meu.

— Și pentru ce? întrebă Eller
mann tresărind.

— Pentru că.. respunse învățatul 
confus.

— Nu-’ți gați vorba?
— D-ta îți vei bate joc de mine.
— Nu cumva! <jise studentul, de 

ce mă ții D-ta pe mine?
— ț)eu! bizară idee!
— Spune-o fără teamă.
— Și D-ta îmi vei promite cel 

puțin să nu riții ?
— îți promit.
— Ei bine ? (lise învățatul ruși- 

nându-se. Ce pagubă că domnul El
lermann nu este o femeie, căci..

— Căci, adause tinerul om cu 
gingășie.

— Căci, ’l-aș lua de soție, încheiâ 
doctorul triumfând.

— Ce nebunie!
— Nu’i așa? /

Bar ci an, Ananie Trimbițaș și Ab- 
solon T o d e a.

Presidiul provoacă pe depută
ții aleși a ’și presenta credenționalele. 
La propunerea deputatului Cosma 
respective a deputatului Hodoș si
nodul se împarte în patru secțiuni și 
anume: deputății din cercurile elec
torale I. II. III. IV. V. vor forma sec
țiunea întâiu și vor verifica pe depu
tatii din cercurile electorale VI—X 
și m. d.

Cu aceste ședința ântâia se în
cheie la-12după amea^i.

Ședința II.
Ședința se deschide în 9 Aprilie 

la 10 oare ante ameaȘi.
La propunerea secțiunilor se ve

rifică următorii 41 de deputați: Ni
colau Popea, Moise Toma, Ilie Mă
cel ar iu, loan Macsim. loan Ti- 
peiu, loan Botean, loan Raț, Am- 
brosie Bârsan, George Dănilă, 
Moise Laz ar, Alecsie 01 arin, loani- 
chie 01 ar iu, Dr. losif Hodoș, Nica- 
nor Frate ș, Sabin Pis o, Alecsandru 
Tordoșan, Nicolae Gaetan, Rubin 
Pa ti ța, Absolon Todea, Vasile Ro- 
șescu, Ananie Trimbițaș, Dr. loan 
Borcia, Simeon Pop es c u, Partenie 
Cosma, Daniil de Tămaș, Servian 
P. Bare ian; Eugen Brote, Zach. 
B o i u, Constantin S t e z a r, Ștefan I o- 
sif, Dr. Uarion Pușcariu, loan Cav. 
de P u s c a r i u, losif B a r a c, Diamandi 
Manole, loan Popea, loan Codru 
Drăguș a n, loan B r an de Lemny, 
Nicolae Cristea, loan Tecoanță 
și loan Zacharie.

Astfd fiind sinodul capabil a a- 
duce concluse Presidiul declară 
sinodul de constituit și se procede 
îndată conform regulamentului la ale
gerea biroului. La propunerea presi- 
dială sinodul alege de notari pre de
putății: Moise Toma, Simion Po
pescu, Eugen Brote, Dr. Popoviciu 
Bar cian, Absolon Todea și Sabin 
Pis o.

Dintre aceștia presidiul denu- 
mesce pe deputatul Eugen Brote de 
notariu general.

Urmând alegerea comisiunilor la 
cererea deputaților ședința s’a sus
pendat pre vr’o câte-va minute spre 
o consultare.

RedeschiȘendu-se ședința comisi- 
unile se aleg în următoriul chip:

I. Comisiunea verifică- 
toare: loan Raț, Vasile Roșescu, 
Eugen Brote, loan Tecoanță, 
Ambrosie Bârsan, Part. Cosma și 
Dr. loan Borcia.

II. Comisiunea finanțiară: 
Nicolae Popea, loan Raț, loan Gal, 
Diamandi Manole, Ananie Trim
bițaș, loan Fi lp eseu, loan Cav. 
Pușcariu, Constantin Stezar și 
Nicolae Cosma.

— Ciudat! Șise Ellermann, cărui 
i se suise sângele la cap.

— Ah! continua Van-der-Bader 
unde voiu afla eu idealul, pre care’l 
caut?

Studentul nu respunse.
— Mergem ? Șise dintrodată doc

torul.
— Nu voiesci a scrie la Leyden? 

întreba Ellermann cu neperitoarea sa 
gingășie; cei cari te iubesc vor fi ne- 
linisciți.

— Și D-ta, fetul meu, nu voiesci 
a scrie și D ta?

(Va urma)

Căderea Plevnei.
Culo’n țara bulgărească, 
Trece armata românească, 
Și la Plevna se opresce, 
S’o dărime roruânesce.

Plânge Osman în cetate, 
Și strigă cârd aș*)  Cernate!
Grivița lăsațo’n pace, 
Că’n ea destinul ne zace.

* Turcesce însemnează trate.

III. Comisiunea școlară: 
Dr. Uarion Pușcariu, Zacharia B o i u, 
Nicolae Mi h el ța n, loan Popea, 
Dr. Nicolae Pop, Ștefan losif, Dr. 
D. P. Barcianu, loan Bran deLe- 
meny și Uie Măcel a rin.

IV. Comisiunea pentru 
propuneri: Alesandru Tordoșan, 
Daniil de Tămaș, Nicolae Cristea, 
lacob Bologa, Ananie T r i m b i- 
ț a ș, Dr. I. Borcia, loan Z a c h a- 
r i e, Alecse 0 1 a r i u , și Servian 
Barcianu.*

V. Comisiunea biseri
cească: Simion Popescu, losif 
B a r a c, Moise Toma, Nicolae G ă- 
etan, P. Cosma, George S e c u 1 a, 
Rubin Patița, Cornelie Pi p o ș și 
Dr. Avram T i n c u.

VI. Comisiunea petițio
nară: Moise Laz a r, Traian M eți a n, 
Dr. Ștefan Păcurar iu, Ananie Mol
dovan, Absolon Todea și Dr. lo
sif Hodoș.

VII. Comisiunea pentru 
bugetul casei: loan Ti peiu, loan 
Codru Drăgușan și George Dă
nilă.

VIII. Comisiunea organisă- 
toare: N. Popea, Nicanor Frateș, 
Simeon Pop Moldovan, I. Bran 
deL em e n y,loanMac sim,P.C o s m a, 
Dr. I. Borcia, Sabin P i s o și loan 
B o j i ț ă.

Presidiul dând espresiune dorin
ței sale, că biserica și națiunea ro
mână cu ocasiunea serbărei nuntei de 
argint a Maiestăților Lor ce se va ține 
în 12 1. c. st. v. încă trebue să se 
bucure și în bucuria aceasta să aducă 
tributul seu Augustei case domnitoare 
află de oportun compunerea unei a- 
drese de felicitare din partea sinodu
lui nostru archidiecesan ca a corpora- 
țiunei ce representă biserica ; propune 
deci alegerea unei comisiuni, care să 
compună adresa.

Sinodul luând act de aceasta pri
mesce cu cea mai vie plăcere propu
nerea presidială și pentru compunerea 
adresei esmite o comisiune compusă 
din deputății: Nic. Popea, Nicanor 
Frateș, loan Bran de Lemeny, Par
tenie Cosma, Dr. losif Hodoș și Cav. 
Pușcariu.

în sfârșit presidiul presentează 
mai multe esibite, cari se transpun 
comisiunilor respective.

Resultatul operațiunilor
Institutului de credit și de economii 
„Albina^ din Sibiiu în trimestrul 1 dela 
1 Ianuarie pănă în 31 Martie 1879.

I. Reuniuni de credit:
Cu finea lui Decem
vre a. tr. se aflară în 
legătura reuniunilor de 
credit

Cernat lui Osman respunse, 
Că Grivița e străpunse, 
Curcanii au ocupat-o, 
Românesce-au decorat-o.
Cu drapelele române, 
Rumpând cele musulmane, 
Și că ații mâne poimâne, 
Nici Plevna nu mai remâne.
Osman Pașa când aude, 
Inima i se pătrunde, 
Preste față se lovesce, 
Pre Cernat afurisesce.

Lui Carol scrie scrisoare, 
Că inima foarte’l doare, 
Plevna dea capitula, 
României va ’mputâ.
Colo sus la Opanez, 
Saltă armata lui Cerchez, 
Și aștept cu nerăbdare, 
Momentul de bombardare.

Osman Pașa privighează, 
ț)i și noaptea ca să va^ă, 
Modul mai bun de scăpare, 
Căci în Plevna pâne n’are.

Osman de-odată pornesce, 
Cu Nizanii voinicesce,

663 participanți cu un ere- 
dit preste tot de . . . fl.
în decursul pătrariu- w
lui I repășiră

____ 2 participanți și din îm
prumuturi se replă-
•irt ...... țu, 
reman deci cu 31 Mar- —<
tie 1879

661 participanți cu un cre
dit preste tot de . 
Fondul de garanță al 
reuniunilor de credit 
constă din ....

II. Depuneri spre fructificare: 
La 31 Decemvre a. tr.

fl- 40416^

^__39l9.50

erau
566 depuneri în sumă de fl. 485,52275 

în decursul pătrariu-
lui I au mai urmat

81 depuneri în sumă de fl. 103,384.^ 
ăstmod starea acestui '
ram în acest pătrar a
fost de

647 depuneri în suma to
tală de......................... fl. 588,907.25
din cari în decursul
trimestrului se rădicară

60 depuneri în sumă de fl. 100,923.93 
remânend cu finea lui
Martie o stare de

587 depuneri în sumă de fl. 487,983.32

III. Operațiuni de escompt:
Starea portfoiului de 
schimburi cu 31 De
cemvre a. tr. era de 

2236 bucăți de schimburi
în valoare de . . . fl. 609,073.50 
în decursul pătrariu- 
lui I se mai escomp- 
tarâ

1163 schimburi în sumă de fl. 326,045.97 
prin urmare starea to
tală a portfoiului în 
pătrariul I fu de

3399 bucăți schimburi în
valoare de .... fl. 935,119.47 
în decursul pătrariului 
se rescumpărară și re- 
escomptară

1266 bucăți schimburi în
sumă de..................... fl. 331,361.32
ăstmod resultă cu 31
Martie starea de 

2133 bucăți schimburi în
sumă de . . . . fl. 603,758.15

IV. împrumuturi de lombard:
constau cu 31 Martie
1879 din .... fl. 430.—

V. Credite ipotecari:
Starea împrumutelor i- 
potecari cu finea anu
lui 1878 era de

85 obligațiuni în sumă de fl. 29,287.99 
în decursul pătrariului
I se replătiră

S’opresce la Opanez, 
Ca se’nfrângă pre Cerchez.

Dorobanții1! așteptară, 
Tocma din ^iori pănă’n sară, 
Cu eroism îi respinse, 
Șepte mii din ei și prinse.

Redutele ocupară, 
Dela amea^i pănă’n sară, 
Vr’o opt mii se mai predară, 
Românii ’n Pievna intrară.
Osman cătră Ruși pornesce, 
Românul îl urmăresce, 
Cu un foc viu după spate, 
Să’i învețe cum se bate.
Mai vr’o câteva mominte, 
btrebat Nizanii ’nainte, 
Dar deodată Osman cade;
Vulnerat în baricade.

Nizanii toți se predară, 
Deșf ca eroi luptară, 
Astfel gloria osmană;
O stinse spadă română.

Cubin la 15 Ianuarie 1879.

P. Botop 
paroch gr. or. și capel^0 

campestru reg. ung.



I împrumut și rate m
— ' sumă de .... fl. 1,858.56

remânend cu 31 Mar
tie 1879 o stare de

g4 obligațiuni în sumă de fl. 27,429.43
VI. Credite ficse:

Starea creditelor ficse 
cu 31 Decemvre a. tr. 
era de

134 împrumuturi în sumă
de................................
în decursul pătrariu- 
lui I se mai accordară 

17 împrumuturi în sumă

fl. 57,347.20

de................................  
ăstmod starea acestui 
ram cu 31 Martie era 
de...............................

151 împrumuturi în sumă

fl. 14,880—

de ...........................
în decursul trimestrului

fl. 72,227.20

— se replătiră rate în 
suma de ..... fl, . . 833.08 
remânând cu finea lui 
Martie o stare de

151 împrumuturi în sumă
de.....................................fl. 71,394.12

Revirementul cassei:
în Aele trei luni fu.
preste tot de . . . fl. 917,533 93

Statul general cu 31 Martie 1879:
I în numerar . . . . fl. 41,974.85 

II în obligațiuni de par-
ticipanți . fl. 40,416.95

III în portfoiul de schim
buri . . . fl. 603,758.15

IV în lombard . . fl. 430.—
V în obligațiuni ipotecari fl. 27,429.43

VI în obligațiuni și cam
bii de credite ficse fl. 71,394.12

VII în hârtii de valoare fl. 17,374.75
VIII în monetă . . . fl. 403.31

IX în realități . . . . fl. 24,836.60
ti. 828,01».16

Sibiiu 31 Martie 1879.
Direcțiunea institutului.

Varietăți.
* (Dar filantropic). Din in

cidentul serbărei iubilearie de 25 ani 
dela fericita cununie a Majestăței Sale 
preagrațiosului nostru monarch F r a n- 
cisc losif I. cu Majestatea S’a au
gusta noastră regină Elisabeta, 
carea se serbează Joi, 12/24 Aprilie a. c. 
•— Escelența Sa d-nul archiepiscop și 
metropolit al nostru Miron Romanul 
a trămis pe calea oficiului protopres- 
biteral concernent șese (le ci fior, 
spre impărțire în acea (li intre săra
cii din cele trei comune bisericesci 
gr. or. din Sibiiu, și alți șese^eci 
flor. a trămis pe calea oficiului comi- 
tatens al Făgărașului, spre impărțire 
tot în acea (li și la cei nenorociți prin 
foc din comuna Beclean.

* (Nunta de argint). Socie
tatea literară-bisericească: „Alecsi-Șin- 
caiană*  a junimei teologice din semi- 
nariul din Gherla va ține Joi în 24 
Aprilie n. a. c. în localitățile semina- 
riului „o ședință publică*,  ca serbare 
a nuntei de argint a Majestăților Lor 
împăratului și împărătesei. Programa 
serbărei va fi următoarea:

1. „Cuvent de deschidere , ținând 
de președintele soc. Gerasim Do- 
mi de. teol. III.

*

2. „Cântul gintei latine  poesie 
de V. Alecsandri, musică de Mar- 
chetti, esecutat de corul vocal.

*

3. „Starea culturală și religionară 
a Românilor sub dinastia habsburgită  
disertațiune rostită de autorele G. Do
rn i d e.

*

4. „Un vot sincer „închinat  Maj. 
Sale Francise losif I, cu ocasiunea 
festivităței nupțiare în 24 A- 
prilie 1854“, poesie de A. Mure- 
Șan, declamată prin Emiliu Lo- 
bonț, teol. III. . — .

*

5. „La nunta de argint a Maj. 
Sale.  poesie ocasională de G. o 
111 ide. cântată de corul vocal.
*

6. „Venitoriulf poesie originala 
c^tită dePamfiliu Grapmi teol. 111.

7. „Un suspin,  poesie de E. Co- 
stachi, musică, de Francheți ese
cutat de corul vocal.

*

8. „Literatura, oglinda culturală a 
popoarelor,  disertațiune rostită de au
torele A n c h e d i m 0 a n d a 1 e, teol. II.
*

9. „Doine române,  esecutate pre 
flaută de Augustin Carsai, teol. I.

*

10. „Desperatul  poesie d. A. 
Radu, declamată de Vasiliu Ghe- 
ție, teol. IV.

*

11. „Steaua României  poesie de 
G. Sion, musică de Wiest, esecu- 
tată de corul vocal.

*

12. „Peneș Curcanul,  poesie de 
V. Alecsandri, declamată de Ga- 
vriel Bocoș, teol. IV.

*

13. „Tatand,  poesie de V. A- 
1 e c s a n d r i, musică de Nosieviciu, 
esecutat de corul vocal.

*

14. „Cuvent de închidere,  ținând 
de v. președintele soc. Emiliu Lo- 
b o n ț.

*

* (Pentru arșii din Pecie ari). înce
pem astățli publicarea acelor dd. cari 
au subscris la redacțiunea noastră 
binevoitoarele dlor contribuiri pentru 
nenorociții din Beclean: D. Nicolae 
Popea archimandrit și vicariu archiep- 
pesc 5 fl., d. Dr. Ilarion Pușcariu pro- 
tosincel 3 fl., d. Nicanor Frateș 3 fl., 
Zacharia Boiu as. cons. 1 fl., Moise 
Lazar as. cons. 1 fl., N. Cristea ases. 
cons. 1 fl.

* (Provocare). Nr. 98 ex 1878/9. 
Acei domni, cari sunt datori de timp 
mai îndelungat oare-care sume socie- 
tăței academice „România-Jună* , sunt 
provocați, a se acuita cel mult pănă 
1 Iulie st. n. 1879.

La cas de nerestituire pănă la 
acest termin, se vor da publicităței 
numele datornicilor respectivi.

Viena în 15 Aprilie 1879.
în numele comitetului „României-June". 
Vasilie Voi na, Andrei Barseanu, 

president. secretariu.

* (Teritoriul inundat al 
Tisei), piarul unguresc „Hon“ es- 
trage din „Lecsiconul topografic" al 
țărilor aparținătoare de coroană ur
mătoarele date relative la teritoriul
inundat și adecă:

Case Locuitori Jugere (pog.)

Szeghedinul 9566 70000 138945
Dorozsma 1820 9688 32359
Tape 477 2472 8014
Algyo 425 2914 2242

Total 12,288 85,074 181,561
Aceste date se refer numai la Se
ghedin și la localitățile inundate de 
prin pregiur. Este însă de observat, 
că apa a inundat și alte localități ale 
căror teritorii sunt în parte sub apă. 
în cât privesce cifra caselor și a lo
cuitorilor, apoi se poate (lice, că to
rentul a nimicit 12,000 case și că 
84,000 oameni au rămas fără adă
post. „Resb."

* (Țarul și fiul seu, prin
cipele moștenitor). — piarul 
„L'Univers" primește din Petersburg 
știrile picante despre neînțelegerile 
intre împăratul Alesandru și prin
cipele moștenitor. Acesta spune că 
principele moștenitor a primit în 20 
Februarie știrea că el este numit pre
sident al unui comitet suprem al si
guranței publice. Principele moșteni
tor s’a indignat, căci- câte-va țlile ina- 
inte se esprimase contra formărei n- 
nui asemenea comitet, al cărui scop 
este urmărirea nihiliștilor. El merse 
indată la palatul împărătesc, dar nu fu 
primit, din care causă apoi Împărtăși 
Țarului prin o scrisoare oficială firma 
sa decisie de-a nu primi presidiul. 
Tonul epistolei trebue să fi fost foarte 
energic, de oare ce împăratul îi tri
mise la 8 sara respuns, în urma că
ruia principele merse în mare ținută, 
însoțit de generalul Seheremetier la 
împăratul. După o convorbire de o 
jumătate oră eși principele moșteni
tor din camera Împăratului foarte pa
lid și fără sabie, se duse în palatul 

seu din care n’a mai eșit de atunci. 
Nu s a auțlit nimic din convorbire, de 
oore ce chiar împăratul încuia ușa 
după ce a ordonat generalului și a- 
dintantului seu, să easă din cabine
tul lateral. Principele moștenitor se 
crede, că a fost mâhnit pentru urmă
toarele întâmplări:

1. Pentru o notă adresată curței 
d mice, pe care o sfătuește să fie mo
destă față cu Germania. „în curând 
vom fi siliți ar fi ^is Țirevici cu a- 
ceastă ocasie — „să tragem cișmele 
Nemților."

2. Pentru o asemenea notă că
tră ducele de Cumberland;

3. Pentru negocierile începute 
cu Englitera;

4 Pentru stabilirea relațiilor cu 
Statele-Unite din America;

5. Pentru supunerea politicei ru
se la cererile Germaniei.

Afară de aceste, Țarul ar fi scris 
pe proiectul de constituție al fiului 
seu. cu creionul pe margine:

„De aș fi lăsat în pace cu ase
menea nebunii!"

Istoria comitetului a făcut ca va
sul să debordeze.

într’o altă scrisoare a aceluiași 
corespondent, (lice că se crede, că 
principele moștenitor nu va mai lua 
parte la afacerile guvernului, fiind-că 
împeratul a îngrijit de el să nu mai 
aibă în viitor cuvânt. „Timp."

*(Din fisica e speri mentală), 
de înveț. Em. Andreescu, mai a- 
flându-se puține esemplare pentru a 
se pute pune o nouă și coreasă edi- 
țiune sub tipar — cât mai curând; se 
poate căpăta — atât la autorul în 
Beregsău, cât și la Redacția „Pre
dicator Sat. Rom. în Gherla și 
la librăria dlui W. K r a ff t în Sibiiu 
cu prețul scățlut de —15 cr. esem- 
plariul.*)

E. Andreescu.
* (FilocseraCafelei). Suntem 

amenințați, într’un viitor apropiat, de 
a numai ave cafe! Acest product de
licios cu mirosul îmbătător va dis
părea de pe mesele noastre, dacă a- 
ceasta va continua.

S’a descoperit de curând la Ceylon 
o ciupearcă veninoasă care se leagă 
de rădăcina acestei prețioase plante 
(cafelei) și ’i suge tot sucul. Planta 
se vestezesce, se usucă, apoi moare. 
Astfel de părăsite s’au observat și la 
Moka și la Martinica.

Fericire că un învețat a găsit 
mijlocul de a respinge pentru mo
ment acest flagel prin mijlocul întro- 
ducerei de puciosă la rădăcina plantei.

Dar oare aceste ciuperci nu vor 
fi mai tari de cât sciința? Să ne fe
rească Dumnezeu, căci adio acele fru
moase visării ce avem sorbind din a- 
ceasta licoare divină, din acest nectar 
al (leilor, după Aristotel.

* (Măritișulla deosebitele 
popoare). — Știți care sunt, în or
dine numerică popoarele unde căsăto
ria este mai deasă?

„Le Danube" se însărcinează a 
respunde la această întrebare.

Asupra 10 mii de locuitori mai 
in vrâstă de 15 ani Ungaria are 6,475 
care sunt căsătoriți.

Franța, cu toată groaza ei pen
tru soacre, la 10 mii de locuitori are 
5,566 insurați. Anglia 5,948: Austria, 
5,271 ; Italia, cu unul mai puțin, 5,270; 
Danemarka, 5,191 ; Germania, 5,107.

în fine, în cel din urmă rang vin 
Norvegia și Rusia; una cu 3,065, alta 
cu 1,530.

Este de mirat, ca căsătoriile să 
fie așa de rari tocmai în țerile cele 
n>ai friguroase!!

* (Căsătoria și femeile la 
Zuluși). Zulușii au obiceiuri parti-

*) Prea stimațîi dd. red ac t o r i, dela 
celelalte jurnale române din patrie, sânt.cu 
respect rogați, a reproduce aceste puține 
șiruri. Autorul.
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culare în ce privesce căsătoria lor. 
Când un bărbat doresce să se însoare, 
se duce la tatăl femeii pe care voesce 
să o ia și ’i cumpără fata cu 12 ca
pete de vite. Dacă după un oare-care 
timp nu vede familia sa crescând prin 
această căsătorie, cere dela socrul 
seu restituirea celor 12 capete de 
vițe, și această restituire este de drept. 
Dacă însă se nasc copiii, și acești co
pii sunt fete, inima părintelui se bu
cură pentru că poate să le vândă și 
să scoată pe ele prețul ce a plătit 
pentru mama lor, și câte odată mult 
mai mult.

Bărbații la Zuluși fac foarte pu
țină treabă, cultura pământului fiind 
lăsată femeilor. Ei însă mulg vacile, 
pentru că nu e permis unei femei să 
se atingă de o vacă și aceea care ’si 
permite aceasta ar fi imediat omorîtă. 
Bordeiele în cari trăesc Zulușii sunt 
formate din prăjini acoperite cu paie; 
ele au o înălțime de cel puțin 7 pi
cioare. In centrul bordeiului se află 
vatra; fumul ese pe ușe.

Ori-ce femeie are un bordeiu ce 
e numai al ei, și sosind în fie-care 
sat, se poate sci imediat numărul fe
meilor din el, numărând acele bordeie.

Zulușii cred în trecerea sufletu
lui uman după moarte, în corpul u- 
nui șerpe; de aceea șerpii sunt în 
mare venerație la ei. Ori cine ucide 
unul din aceste reptile este imediat 
omorît, și dacă vre-un șerpe pără- 
sesce un bordeiu sau satul, se consi
deră acest eveniment ca de rău augur.

* (Un viaduct american). In 
Statele -Unite a fost de curând dată în 
circulațiune o punte viaductică, care este 
o construcțiune de cea mai mare în
drăzneală. Acest viaduct este aruncat 
deasupra văiei de Cuyahega, la Cle- 
veland, Statul Ohio, și unesce cele 
două țermuri ale riului Cuyahaga.

Pentru a da o ideie de dimen
siunile acestei lucrări de artă, este 
de ajuns a se sef că șepte trăsuri 
pot să meargă în front, pe când pe 
fie-care lăture esistă o șosea pe care 
pot să circuleze câte patru oameni 
asemenea în front.

Dacă esprimăm acest resultat în 
cifre, (licem că lărgimea totală este de 
19 metri și jum. din care 12 metri 
destinați pentru drumnl trăsurilor. 
Trebue, mergând convenabil, 15 mi
nute pentru a merge de la un capăt 
al viaductului la celalalt, distanța fiind 
de 980 de metri, adecă aproape de 
un chilometru

Greutatea totală a ferului ce a 
fost întrebuințat în construcțiune este 
de 1400 de tone.

Cheltuelile au fost considerabile; 
s’au ridicat la 2,151,460 dolari, adecă 
10,757,300 franci. S’a stabilit un drept 
de plată care nu va fi prea ridicat, 
adecă 5 bani de pieton.

Din înălțimea acestei punți viaduc, 
cineva se bucură de una din cele mai 
frumoase vederi: la dreapta lacului Erie, 
unul din cele mai pitoresci din lumea 
nouă, la picioarele spectatorului, toată 
activitatea desvoltată de navigațiune 
pe un rîu american. Pe cele două ma
luri ale fluviului, case, fabrici, bise
rici printre care se întinde o rețea 
de strade animate; la stânga o vale 
foarte mare, mărginită de înălțimi a- 
coperite de pădure, și brăsdate de nu
meroase linii de drum de fer.

* (Un budist pentru iubi
rea sciinței). „Analele estremului 
Orient", jurnal consacrat pentru cu- 
noascerea lumei asiatice și a celei din 
Oceania, semnalează în ultimul număr 
(Februarie 1879) un fapt destul de 
singular, acela anume al îmbrățișerei 
religiunei budiste de cătră un Euro
pean. Acest nou convert, cum se $ice, 
un învețat din Austria, care s’ar fi 
hotărît la această în scopul de a se 
iniția mai bine în limba pali, care e 
cunoscută numai de marii preoți din



India. învățatul a căruia nume e tre
cut sub tăcere ar fi obținut dela re
gele Siamului favoarea de a ’și face 
noviciatul în mărețul templu care se 
află lângă palatul regal. Primirea lui 
în sinul budismului a dat loc Ia o ce
remonie din cele mai însemnate, țlice 
un ^iar din Hong-Kong. Novicele va 
trebui să petreacă patru ani complet 
isolat de lume.

* (Tractatele ruso-turce) 
Tractatul de pace perpetuă încheiat 
acum de Rusia cu Turcia este al doi
sprezecelea în doue secole. De 
fie-care dată Rușii obținură un a- 
vantagiu oare-care, afară de doue 
tractate. Eată aceste 12 tracta
te de pace perpetuă: Pacea lui 
Feodor III. (1681). Pacea dela Car- 
lowitz (lanuariu 1699). Pacea dela 
Ochaczk (1711). Pacea dela Belgrad 
(1 Septemvrie 1739). Pacea dela Rus- 
ciuc-Kainardji (21 Iulie 1774). Pacea 
dela Iași (9 Ianuarie 1792). Pacea 
dela Bucuresci (28 Maiu 1812). Pa
cea dela Ackerman (Octomvrie 1826). 
Pacea dela ildrianopole (14 Septem
vrie 1829). Pacea dela Paris (30 
Martie 1856). Pacea dela San-Ste- 
fano (2 Martie 1878). Pacea dela 
Constantinopole care s’a semnat acum. 
Rusia negreșit că nu va ave tre
buință să încheie pentru a trei-spre- 
țlecea oară pacea. Pe viitoriu este 
probabil că ea va lua totul.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 21 Aprilie n. împăratul 
a primit la ameaZi pe miniștrii co
muni, pe miniștrii austriaci precum și 
pre cei ungnresci, pe presidenții pos
turilor centrale, deputațiunile dietei 
unguresci, a episcopatului unguresc, 
a dietei croate, a cetăților Budapesta, 
Agram, Fiume, mulțămindu-le prea gra
țios pentru felicitările aduse din par- 
tele.

In casa deputaților a declarat mi
nistru de finanțe: Referințele actuale 
financiale încă nu permit ștergerea lot- 
tului (loterie Red. „T. R.“). Momen
tul de față nu este potrivit pentru o 
acțiune spre regularea valutei. îndată 
ce momentul i se va păre potrivit va 
convoca o anchetă asupra valutei. în
treg bugetul ministeriului de finanțe 
s’a primit, conform propunerilor co
misiunei.

Academia română.
Corpurile legiuitoare române au 

votat și A. S. R. Doinnitoriul Carol a 
sancționat următoarea lege:

Art. 1. Societatea academică ro
mână, instituită prin decretul dom
nesc Nr. 1246 din 26 August 1867, 
se declară institutul național cu de
numirea „Academia română".

Ea își are reședința în capitala 
României.

Art. 2. Academia română are de 
scop cultura limbei și a istoriei na
ționale, a literilor, a sciințelor și fru
moaselor arte.

Art. 3. Academia română este și 
remâne persoană morală și indepen
dentă în lucrările sale de ori-ce natură.

Ea singură se organisează, își 
face reglemente și ’și administră ave
rea sa presentă și viitoare.

Art; 4. Statul face academiei ro
mâne o dotațiune anuală ficsă de 
30,000 Iei, care se va înscrie în bud
getul Statului.

Din această sumă o parte va fi 
pururea afectată de cătră academie 
Ia acordarea a doue premie, unul scien- 
tific și altul literar, purtând denumi
rea de: premiul „Lazar“ premiul 
„Heliade Radule scu“; fie care 
premiu va fi cel puțin de cinci mii lei.

Art. 5. Societăței academice se 
va da loc de cătră stat pentru clă-

direa unui edificiu al seu, care se va 
hotărî prin o anume lege.

Art. 6. Academia română între
ține relațiunile sale cu guvernul prin 
ministeriul cultelor și instrucțiunei 
publice.

Bursa de Viena 
din 21 Aprilie n. 1879.

London..................................................... t . 117 44
Argint . ............................................................. — —
Galbin ..........................................................  5 55
Napoleon d’aur (poli) ............................... 9 34

Economic.
Sibiiu, 18 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl 5.20—6.—; Grâu secareț, fl. 4.80—4.90; Se- 
c ară fl. 3.30—3 70; Orzfl. 4.30: Ovesfl. 1.70—2.20. 
Cucuruz fi 2.90—3.20 ;Mălaiu fl. 4—4.50; C artofi fl; 
1.20—1.30; Semânțădeeânepă fl.4.50—5; Maze re 
fl. 6—6.50; Linte fl. 10 — 10.50; Faso le fl.4.50—5; pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 4.50; Slăninăfi.34—35; 
Unsoare d e porc fl.24.—27; Seu brut pro 50chilo fl. 
16—16.50; Seu deluminări fl. 22.50—23 ;Luminări 
de seu 50 chilo fl. 27.50—28; Săpu n fl. 20.—21 ; Fen 
SOchilo fl.—.90—1.: Cânepăpro5Ochilo fl . 32—34; 
Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 35 — 40 cr.; Carne de vițel 36—40 cr. 
carne de pore 38—40cr.; carne deberbece —.— ; 
oaue 10 de20 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzlony.“

Licitațiuni.• în 29 Aprilie imob. lui 
Bucur Vegen în Hobisceni (judec, 
cerc. Hațag); în 14 Mai și 14 Iunie imob. 
rămasului după Onea și Maria Oltean în 
Apoldul de jos (trib. Sibiiu); în 6 Mai 
și 6 Iunie imob. lui Avram David în O r- 
mingye (jud. cerc. Koibsbânya); în 22 
Aprilie imob. lui Moise O pre an în Po
iana (trib. Sibiiu); în 19 Mai și 19 Iunie 
imob. lui Ladislau Tyforîn Nagybâ- 
nya (jud. cerc.); în 4 Iunie și 4 Iulie im. 
lui Alecsandru Biro sen. în Arkos (jud. 
cerc. S. Szt. Gybrgy); în 28 Aprilie și 29 
Mai imob. lui Gertrud Kalviner și soți 
în Rode (trib. Ibașfaleu); în 13 Mai imob. 
lui Martin Lorincz în Monar (tribunal 
Bistriță); în o Iunie și 5 Iulie imobil, lui 
Ludovic Barta înZalan (jud. cerc. S. 
Szt. Gybrgy); în 29 Aprilie imobil, lui Ion 
Rigo și soți în Niarșova (jud. cerc. Ho- 
ghin); în 29 Aprilie imob. rămasului după 
Tereo Crăciun în Hodorfalva (jud. 
cerc. Heghin); în 13 Mai și 13 Iunie imob. 
lui David Fr ied m a n n și soți în C u b 1 e- 
șul-unguresc (jud. cerc. Gherla); în 28 A- 
prilie imob. lui losif Koch și soți în Si
biiu; în 13 Mai și 13 Iunie imob. lui 
loan Borna în Mohu (trib. Sibiiu); în 
25 Mai imob. rămasului după Ștefan Mișko 
în Mecîcașul unguresc (trib. Cluj); în 
3 Mai și 7 Iunie imob. lui Michail Liehn 
în Brașov (trib.); în 6 Mai și 6 Iunie 
imob lui Sigismund Pap în Șomcuta- 
mare (jud. cerc); în 23 Mai și 23 Iunie 
imob. lui Iova Florean înPaklos (trib. 
Cluj); în 9 Mai și 10 Iunie imob. d-nei 
Regina Theil în Mediaș (jud. cferc.) 
în 17 Mai și 21 Iunie imob. d-nei Rosina 
Starz în Brașov (trib.); în 30 Aprilie 
imob. lui George Oliginarîn Feldioara 
(trib. Brașov); în 23 Mai imob. d-nei losif 
Biro în Etfalva (jud. cerc. S. Szt. 
Gy°rgy); în 7 Mai Ș' 9 Iunie imob. d-nei 
George Bell în Rode (judec, cercuală 
Ibașfaleu).

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei de al 

doilea paroch în comuna Topârcea, 
ppresbiteratul Mercurei se deschide 
concurs cu terminul pănă la 9 Maiu 
a. c. st. v.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune de a 3-a clasă să binevoiească 
a ’și adresa cererile lor, — instruite 
conform stat. org. șî concluselor și- 
nodale din 1873. — subsemnatul! ofi
ciu pănă la terminul indicat.

Dotațiunea numitei stațiuni:
1. Folosirea a 11. jug. 397°0 

păment parte arătoriu parte fenaț
2. Acidențele stolare usuate dela 

205 familii; cari toate computate la 
olaltă dau o sumă de preste 400 fl.
v. a.

Mercurea 9 Aprilie, 1879.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Mercurei 

loan Droc, m. p.
1_ 3 adm. prot.

Nr. 68. 3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei paro
chiale gr. or." Feleag (Magyar Felek) 
de clasa a IlI-a în protopresbiteratul 
Paloșului se escrie concurs pănă în 
28 Aprilie a. c.

Emolumentele sunt:
1. casă parochială cu supra edi- 

ficiele economice și grădina de legumi 
de 7S jugăr;

2. Cimiteriul din giurul bisericei 
preste tot cu pomi;

3. Porțiunea canonică de 2^ ju
gere arătură și fenaț;

4. Dela 97 familii cu fum câte 
una ferdelă veche de bucate în grăunțe 
și stola îndătinată.

Concurenții își vor adresa supli- 
cele lor instruate conform prescrise
lor statutului organic pănă la termi
nul susarătat subscrisului.

Paloș, 15 Martie 1879.
In conțelegere cu comitetul parochial.

Teofil Gheaja m. p. 
adm. prot.

Nr. 71. 2—3
EDICT.

Măcinica nasc. loan Barbosa din 
Tălmăcel, carea de la anul 1872 a pă
răsit cu necredință pre legiuitul ei 
bărbat Simeon Dane tot de acolo, fără 
ca să se scie ubicațiunea ei, prin acea
sta se citează, ca în termin de un an 
și o Zi de ia datul de față, să se pre
senteze subscrisului for matrimonial, 
căci la din contră și în absența ei se 
va pertracta și decide procesul divor
țial încaminat contră’i de cătră băr
batul ei.

Sibiiu, 24 Martie 1879.
Forul matrimonial greco-oriental 

al tractului Sibiiului II.

„Albina" “1,11 
Institut de credit și de economii, 

în sensul conclusului adunărei ge
nerale a societăței noastre din 28 Martie 
1879 Nr. I, al șesele cupon dela ac
țiunile institutului nostru scăZător la 
1 luliu 1879 se va rescumpera 
dela susnumita Zi la cassa noastră în 
Sibiiu cu 9 floreni 50 cruceri. 
Și pănă atunci se rescumperă acel cu
pon Ia cassa noastră de aZi incolo ori
când, pre lângă subtragerea intere
selor pe timpul încă neespirat.

Sibiiu 5 Aprile 1879.
Direcțiunea institutului.

UMRATH& COMP. în PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe si cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi, ’

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: 

Ciurui i de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

____________ CataloageUustrate în limbile țerei grătuite și franco. [U] 2

„Albina".
Institut de credit și de o 

nomii în Sibiiu, ec°* 
strada Baier Nro 1.

primesce:

Depuneri spre fructificare 
cu 6% pre lângă condițiunea rim»? 

rei normate în statute, și 
cu 6°/0 sub condițiunea de-a 8e 

nuncia institutului ridicarea de i 
nerei cu 6 luni înainte. pu‘ i

Depunerile făcute pănă astădi 
7% se vor fructifica dela 1 Tn,,;3 
1879 încolo numai cu 6 7, oy 
escpțiunea acelora, a căror vidica^ 
este pănă astăZi anunciată, căci fr/* 
tificarea acestora se continuă cu 7/ 
pănă la Ziua în care espiră termiJi 
de anunciare.

Sibiiu, 18 Aprile 1879.
[ie] 1-3 Direcțiunea institutului.

A vis! j
Medicină siqură contra umflă, 
turei de splină la vitele cornute 
mari și mici: adecă boi, vaci 

oi ș. a.
Prin mâncarea haloasă de nutreț 

verde: trifoii), frunZă de brosbe, ș. a 
mai ales primăvara, dar și prin ]q. 
crarea pes‘e măsură cu vitele trăge- i 
toare cornute, adese ori se intempli 
că acele capătă umflătura de splină 
morb periculos și aducetoriu de moarte 
repede.

în contra acestui, morb periculos 
sciința medicală a aflat mijlocul cel 
mai sigur, și mai potrivit intr’o me- 
dicină, carea în chip de fluid se dă . 
vitei morboase, și aceea în timp de 
5—8—10 minute earăși se face senă- 
toasă.

Medicina se cuprinde în niagă ! 
(flacon) deosăbită și proveZută cu in
strucțiunea de folosire, prețul unei 
niegi e 80 cr. v. a. Această me
dicină, a cărei fabricațiune și deposi- 
toriu se află in Apoteca mea în 
Orașul Vai [Vâcz, Waitzen] îmi per- । 
mit a o recomânda onoratului public 
econom și proprietariu de vite cor
nute de toată plasa cu atât mai căl
duros, și cu mai mare fîduție cu cât 
mă aflu deja și în posesul de multe 
scrisori recunoscătoare de bunul și 
folositoriul succes cu carele în foarte 
multe cașuri s’a dovedit.

Comisiuni de trămitere pe lângă 
recepere poștală (Postnachnahme) bu
curos și promt se împlinesc prin es- 
pedițiunea apotecei mele în ora
șul Vâcz (Vaț, Vaitzen) lângă Bu
dapesta.

Georgiu Rădulescu
Pharmacistu în Vaț


